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ใบสมัครบทคัดย่อ (Abstract) เพื่อเสนอบทความในงานการประชุม
Thailand Quality Conference & The 13th Symposium on TQM-Best Practices in Thailand
ชื่อเรื่อง   การแก้ไขปัญหาเม็ด PVC เกาะกันเป็นก้อนโดยประยุกต์ใช้หลักการทางสถิติ 

เป็น “วิธีปฏิบัติที่เป็นแบบอย่างที่ดีเยี่ยม” ของ กระบวนการ ในหมวด (โปรดเลือก 1 หมวดเท่านั้น) 
[ ] 1. การนำองค์กร 


[ ] 2. การวางแผนเชิงกลยุทธ์และการจัดการนโยบาย 

[ ] 3. การเอาใจใส่ลูกค้าและตลาด 

[X] 4. การวัด การวิเคราะห์ และ การจัดการความรู้ 

[ ] 5. การเอาใจใส่ทรัพยากรบุคคล 

[ ] 6. การจัดการกระบวนการ 

[ ] 7. การประยุกต์ระบบมาตรฐานต่างๆเข้ากับการบริหารจัดการ 

ชื่อหน่วยงาน  บริษัทไทยพลาสติกและเคมีภัณฑ์ จำกัด (มหาชน) 

ที่อยู่ ชั้น 14-15 อาคารรัจนาการ 183 ถนนสาทรใต้ แขวงยานนาวา เขตสาทร กรุงเทพมหานคร 10120 

โทรศัพท์  02-676 6000              โทรสาร     02-676 6077        เว็บไซต์     http://www.thaiplastic.co.th
ชื่อผู้เขียน   นายกฤษดา โชติวิริยะกุล                                        ตำแหน่ง   วิศวกรกระบวนการผลิต 

โทรศัพท์    038-683900                                                               โทรสาร    038-683392 

มือถือ        084-0806180                                                                อีเมล       kritsada_c@thaiplastic.co.th.

สรุปจุดที่เป็น “วิธีปฏิบัติที่เป็นแบบอย่างที่ดีเยี่ยม” (อย่างน้อย 1 ข้อ) 
1)  เนื่องจากปัญหาเม็ด PVC เกาะกันเป็นก้อน ตรวจพบหลังจากที่บรรจุลงถุงผลิตภัณฑ์ จึงทำให้ยากต่อการตรวจสอบและค้นหาสาเหตุ ในการแก้ปัญหาดังกล่าวจึงต้องอาศัยหลักการของ Problem Solving QC Story ร่วมกับ หลักการทางสถิติ โดยอาศัยความร่วมมือของส่วนงานผลิต ส่วนงานเก็บผลิตภัณฑ์ และหน่วยงานวิจัยและประกันคุณภาพเพื่อให้วิเคราะห์หาสาเหตุได้อย่างถูกต้องและรวดเร็ว อีกทั้งยังสามารถค้นพบสาเหตุที่เกิดจากตัวแปรร่วมมากกว่า 2 ตัวแปรขึ้นไปอีกด้วย
2)  ในการแก้ไขปัญหาจำเป็นต้องทำการปรับปรุงและเปลี่ยนแปลงทั้งกระบวนการและค่าควบคุมคุณภาพของผลิตภัณฑ์ จึงต้องอาศัยหลักการของ Task Achieving QC Story เพื่อเลือกแนวทางที่ดีที่สุด 

ประสิทธิผล (ควรวัดค่าได้) (อย่างน้อย 1 ข้อ) 
1) สามารถลดปริมาณการส่งคืนสินค้า และประหยัดเวลา รวมถึงค่าแรงงานในการตรวจสอบ ซึ่งถ้าคิดเฉพาะเกรดที่เป็นตัวอย่างในการแก้ปัญหา จะลดค่าใช้จ่ายได้ 331,680 บาท ต่อปี ในขณะที่คุณภาพของผลิตภัณฑ์ที่ได้ทำการปรับเปลี่ยนไม่ได้ส่งผลกระทบต่อลูกค้า
2) สามารถนำหลักการไปประยุกต์ใช้กับผลิตภัณฑ์เกรดอื่นๆของบริษัทต่อไป 

เนื้อหาโดยย่อ/บทสรุปผู้บริหาร ไม่เกิน 2 หน้า A4 โดยให้ผู้สมัครเขียนเนื้อหาและรายละเอียดให้ครอบคลุมประเด็นดังนี้  
- ประวัติและความเป็นมาโดยย่อ 

- วิสัยทัศน์ ค่านิยม วัฒนธรรม พันธกิจ นโยบาย (ตามความเหมาะสม) 

- อธิบายรายละเอียดเพิ่มเติมของวิธีปฏิบัติที่เป็นแบบอย่างที่ดีเยี่ยมที่สอดคล้องกับค่าประสิทธิผล 

บริษัทยินดีอนุญาตให้มูลนิธิฯจัดให้ผู้สนใจเข้าเยี่ยมชม “Best-Practices” ของบริษัทนี้ 
( ) อนุญาต ( ) ไม่สะดวก
บทสรุปผู้บริหาร
ปัญหาเม็ด PVC compound เกาะกันเป็นก้อน (Lump Pellet) หลังจากบรรจุถุงนั้น ก่อให้เกิดข้อร้องเรียนจากลูกค้าระหว่างปี 2552-2553 เป็นอันดับ 1 ซึ่ง Lump Pellet ที่เกิดขึ้นจะไปขัดขวางการไหลของเม็ดในเครื่องขึ้นรูปผลิตภัณฑ์ของลูกค้า ทำให้ต้องกระบวนการเพื่อทำการเอา Lump Pellet ออก เป็นปัญหาต่อกระบวนการผลิตของลูกค้าเป็นอย่างมาก
ทางบริษัทฯ ได้เล็งเห็นถึงความสำคัญของปัญหาที่เกิดขึ้นกับลูกค้า จึงได้จัดตั้งทีมงานเพื่อทำการแก้ไขปัญหา ซึ่งเป็นความร่วมมือระหว่างหน่วยงานผลิต หน่วยงานประกันคุณภาพ และหน่วยงานคลังสินค้า เพื่อทำการแก้ไขปัญหาที่เกิดขึ้น
เนื่องจากบริษัทได้มีการทำกิจกรรม TPM (Total Productive Management)  ในช่วงแรกทางทีมงานจึงใช้หลักการของ Flipped-Eight เข้ามาช่วย โดยได้มีการจัดทำแผนผังจุดตรวจสอบคุณภาพในแต่ละกระบวนการ ตั้งแต่การเตรียมวัตถุดิบจนถึงกระบวนการจัดส่งให้ลูกค้า  วิเคราะห์และสร้างแผนผังความสัมพันธ์ระหว่างปัญหากับความผิดปกติกระบวนการ รวมทั้งได้สร้างมาตรฐาน 4M (Machine Material Method และ Measurement) ของแต่ละกระบวนการที่ควรจะเป็น หลังจากนั้นทีมงานได้ทำการตรวจสอบสภาพปัจจุบันของกระบวนการทั้งหมดที่น่าจะเกี่ยวข้องกับปัญหา Lump Pellet เปรียบเทียบกับมาตรฐานที่สร้างไว้ พบสิ่งที่ไม่เป็นไปตามมาตรฐาน 3 ข้อด้วยกันคือ 1. ชุด Screw ในเครื่องรีด (Extruder) สึกหรอทำให้การผสมของวัตถุดิบไม่ดีจึงต้องเพิ่มอุณหภูมิเพื่อชดเชย 2. ไม่มีชุดควบคุมการป้อนผลิตภัณฑ์เข้าสู่กระบวนการลดอุณภูมิ และ 3.ไม่มีตัววัดอุณหภูมิของเม็ดก่อนการบรรจุ ทางทีมงานจึงเร่งทำการปรับปรุงแก้ไขกระบวนการเพื่อให้เป็นไปตามมาตรฐานจนเสร็จสิ้น แต่อย่างไรก็ตามหลังการแก้ไข กลับพบว่ายังเกิดปัญหาขึ้นอีกครั้งในปี 2554

ด้วยความมุ่งมั่นของทางบริษัทฯ ที่จะลดของเสียให้เป็นศูนย์ ทางทีมงานจึงได้พยายามทำการวิเคราะห์ปัญหาอีกครั้ง แต่เนื่องจากการตรวจสอบ Lump Pellet นั้นทำได้ยากเพราะเป็นปรากฏการณ์ที่เกิดขึ้นหลังจากการบรรจุถุงไปแล้ว ในการค้นหาสาเหตุของปัญหา ในการผลิตแต่ละครั้งจึงจำเป็นต้องทำการเปิดถุงผลิตภัณฑ์ขึ้นมาตรวจสอบใหม่ทั้งหมด ซึ่งข้อมูลที่ได้ถูกนำไปเปรียบเทียบกับข้อมูลกระบวนการซึ่งได้ออกแบบให้มีความรัดกุม และครอบคลุมตัวแปรกระบวนการมากกว่าสภาวะปกติ และใช้หลักการของ why why analysis ร่วมกับเทคนิคทางสถิติที่เรียกว่า Reverse Hypothesis ทำการวิเคราะห์ข้อมูลที่ได้ เพื่อบ่งชี้ตัวแปรที่น่าจะทำให้เกิดปัญหา และหาช่วงการควบคุมใหม่ของตัวแปรดังกล่าวเพื่อนำไปปรับในการผลิตครั้งถัดไป เพื่อให้การแก้ปัญหาทำได้รวดเร็วยิ่งขึ้น 
ผลการวิเคราะห์หลังการเปิดถุงตรวจสอบครั้งแรกพบตัวแปรที่มีนัยยะอยู่ 3 ตัวแปรด้วยกัน คือ ปริมาณ additive ที่เติม อุณหภูมิของเครื่องรีด และอุณหภูมิของผลิตภัณฑ์ก่อนการบรรจุ  และจากการวิเคราะห์โดยใช้เทคนิค Reverse Hypothesis ยังให้ค่าควบคุมที่เหมาะสมกับตัวแปรดังกล่าวอีกด้วย  เพื่อควบคุมตัวแปรทั้ง 3 ให้อยู่ในค่าควบคุมใหม่ จำเป็นต้องมีการปรับปรุงกระบวนการเพิ่มเติม ซึ่งตัวแปรที่ทำการควบคุมได้ยากที่สุดคืออุณหภูมิของผลิตภัณฑ์ก่อนบรรจุ เพราะมีตัวแปรกระบวนการที่เกี่ยวข้องเป็นจำนวนมาก รวมไปถึงค่าออกแบบของอุปกรณ์ที่มีอยู่อีกด้วย เพื่อให้ได้ผลสำเร็จตามจุดมุ่งหมายโดยใช้เงินลงทุนที่ต่ำที่สุด หลักการ Task Achieving QC Story จึงถูกนำมาใช้เพื่อค้นหาทางเลือกที่ดีที่สุด ซึ่งหลังจากได้ทำการปรับปรุงระบบเพื่อควบคุมตัวแปรให้อยู่ในค่าควบคุมใหม่ได้แล้ว พบว่าจากการตรวจสอบการผลิตอีก 6 ครั้งถัดมา ก็ไม่พบ Lump Pellet เกิดขึ้นอีกเลย จึงได้ทำการปรับปรุงค่าควบคุมมาตรฐานเพื่อใช้ในกระบวนการผลิตต่อไป
ผลจากการดำเนินการแก้ไขปัญหา นอกจากจะประหยัดเงินกว่า 331,680 บาท จากสินค้าที่ถูกส่งคืน รวมกับค่าแรงคนงานในการตรวจสอบสินค้าแล้ว ยังสามารถขยายผลไปสู่สินค้าอื่นๆของบริษัทที่เกิดปัญหาในลักษณะเดียวกัน รวมทั้งยังเพิ่มความเชื่อมั่นของลูกค้าที่มีต่อผลิตภัณฑ์ของบริษัทฯอีกด้วย 
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